

保险力量多维"守护"雪域高原

▲本报记者 杨笑寒

成群的牦牛在广袤的草原上 悠然踱步,远处连绵的雪峰在高 原的阳光下熠熠生辉。西藏自治 区(以下简称"西藏")这片被誉为 "世界屋脊"的土地,既是自然的 天堂,也是边疆群众世代生存的 家园。然而,这背后亦有诸多艰 辛——高海拔、偏远的地理环境, 让这里面临自然灾害、生产风险 等多重挑战。

令人振奋的是,西藏克服地 理条件带来的不利影响,实现了 跨越式发展。在这段历程中,保 险业也逐步成长为服务民生、护 航产业、稳定区域经济的重要力 量。近日,《证券日报》记者走访 拉萨、日喀则、阿里等地,实地调 研保险机构如何通过产品创新、 服务下沉与快速响应,为西藏的 高质量发展注入"保险动能"。

特色保险护雪域

蔚蓝天空之下,群山层叠,河 流奔腾。蜿蜒的山路如游龙穿行 于峻岭之间,车队行驶其上,宛如 攀越悬崖——阿里地区位于西藏 西部、青藏高原西南部,这里平均 海拔超过4500米,素有"高原上的 高原"之称。

日土县地处阿里最北端,是一 个以牧业为主、农业为辅的边境 县。这里的白绒山羊被誉为"软黄 金",是当地畜牧业的"金字招牌"。

特殊的地理环境与生产条件 催生了独特的保险需求。日土县 汝若养殖业专业合作社负责人尼 玛顿珠告诉记者,高原畜牧业很 大程度上是"靠天吃饭",常面临 天气灾害、疫病和野兽袭击等风 险。一旦发生灾害,合作社很难 承受,社员们也心里没底。尽管 全县已实现政策性涉农保险全覆 盖,但因保额不足,难以覆盖牲畜 死亡带来的损失。

面对上述保障缺口,中国人民 财产保险股份有限公司(以下简称 "人保财险")阿里分公司针对农牧 民的实际需求,开发出了白绒山羊 商业养殖性保险,作为政策性保险 的补充,显著提升了保障水平。普 通养殖户的白绒山羊保额单只提 升500元,基本覆盖牧民的实际损 失。目前日土县白绒山羊养殖主 体参保率已达100%。

尼玛顿珠说,投保之后最大 的变化是"心里踏实了","比如山 羊因病或意外死亡,我们按人保 财险的要求进行无害化处理后, 很快就能获得理赔。赔付款能用 于重新购买牲畜,即便遇到风险 也有保险托底,不再担心一夜之 间经营不下去。"

作为阿里地区北大门,日土 县战略地位重要,数百名护边员 常年在平均海拔超过4500米、氧 气含量不足平原60%的极端环境 中坚守岗位。

"巡逻路线涵盖草原与山路, 每日行程约50公里,若遇风雪或积 雪,甚至要走60公里以上。"日土县 护边人员白玛曲吉告诉记者。

面对高原病、冻伤、摔伤以及 野生动物袭击等多重风险,人保 财险阿里分公司为护边员量身定 制保险方案,涵盖人身意外伤害 险和医疗险等内容,为他们提供

人保财险的案例是保险业服 务西藏经济发展的一个缩影。近 年来,多家保险公司通过优化产 品供给、创新产品设计,助力西藏 发展,推出了高原疾病医疗险、高 原工程项目保险、"藏系牛羊保 险"等多种特色产品,为当地居民 与企业提供了更多选择。

便捷服务惠民生

除有形的保险产品外,保险 公司还通过全方位的服务支持西 藏民生与产业进步。

位于日喀则市江孜县公路旁 的车管所服务大厅内,"警保联动 便民服务站"这几个字显得格外 醒目。这是人保财险江孜支公司 联合县公安局共同设立的西藏首 家县级警保联动便民服务站。大 厅内的智能排队取号机上"保险 业务"与"税收业务""档案业务" 等车辆管理项目并列显示,柜面 也设有独立的保险业务窗口。

记者在调研时遇到前来办理 申动三轮车保险和牌照业务的柳 先生。他告诉记者,此前办理相关 业务需前往90多公里外的日喀则 市,繁忙时一天都办不完。如今, 只需跑20多公里到江孜县车管所

服务大厅,约15分钟就能办结。 智能化、便捷化的保险服务 助推了车险等业务的发展。西藏 保险行业协会数据显示,2024年, 管理,还主动承担起与基金会的



图①江孜县车管所服务大厅内的智能排队取号机 图③西藏牧民在江孜县车管所办理保险业务

图②人保财险农保员向牧民介绍牦牛保险 图4人保财险微信小程序藏语版页面

图 1 2 3 4 杨笑寒/摄

西藏车险信息平台登记机动车辆 保险签单保费16.45亿元,同比增 加13.92%。2024年车险保费规 模超过1亿元的地区有5个,为拉 萨、日喀则、林芝、山南、昌都。各 地区签单保费均实现同比正增 长,其中日喀则地区增幅最大,同 比增长16.52%。

针对当地居民金融意识相对 薄弱的情况,保险公司积极提供 金融服务,助力乡村产业发展。

在日喀则市拉孜县锡钦乡岗 西村,拉孜县锡钦乡党委书记李 正对《证券日报》记者表示,人保 财险为"自然堂种草喜马拉雅"公 益项目提供了关键的金融支持。 该公益项目由中华环境保护基金 会与自然堂共同发起,通过公益 基金扶持村集体种植绿麦草,旨 在保护生态、推动乡村振兴。

数据显示,截至2024年8月 份,四年来,岗西村依托该公益项 目累计实现现金收入约119.9万 元、饲草产值约675万元,合计约

李正表示,项目初期,村里缺 乏专业财务人员,而公益项目每 年都需通过审计。人保财险不仅 派出技术人员现场指导规范财务 沟通协调工作。

据记者了解,近年来,保险业 在西藏通过持续开展线上投保、 多渠道理赔、消费者权益保护宣 传等方式,提升服务质效,推动当 地产业发展。

保险科技促产业发展

在众多保险服务中,科技手 段在赋能产业发展方面的表现可

以牦牛产业为例,人保财险 西藏分公司党委书记、总经理罗 小川对记者介绍称,公司通过"三 标合一"耳标配打、开展藏系牛电 子耳标数据采集,实现了藏系牛 "戴标承保、验标理赔"的承保理 赔闭环管理,运用科技手段提升 农险服务质量和效能。

藏系牛羊佩戴耳标后,保险 公司查勘团队配合线上程序就可 以精准定位并进行出险理赔。记 者在人保财险西藏分公司农户自 助查勘微信小程序上看到,交互 界面设有牛羊自助理赔查勘,农 户只需提供藏系牛羊的耳标照片 等相关信息即可提交查勘,等待 人保财险线上化团队联络出险。

责人尼玛仓决介绍,今年以来截至 8月末,针对牦牛等核心养殖品种, 该营销服务部为30.4万头牛佩戴 耳标并进行信息采集工作,牦牛承 保情况同比增长1.3万头。该营销 服务部承保藏系牛30.4万头、藏系 羊12.4万只、青稞1.1万亩、农牧民 住房7724户,累计提供风险保障约 16.7亿元,已完成赔付2371万元。

近年来,西藏保险业持续推 动科技赋能保险业发展,通过数 字承保、线上理赔、AI智能定损等 科技手段持续提升服务效率,助 力产业发展。在政策的引导下、 科技的加持下,西藏保险业已经 从单一险种逐步走向多元保障, 构建出覆盖农牧、交通、民生、边 防的多层次服务体系,在雪域高 原走出一条特色发展之路。

国家金融监督管理总局西藏 监管局披露的数据显示,2024年, 西藏保险业保费收入达52.06亿 元,较2012年增长5.46倍,赔付支 出38.53亿元,风险保障总金额达 7.81万亿元,为社会提供了更加 完善的风险保障。

展望未来,多家险企表示,将 继续以精准的设计与暖心的服 务,为西藏的可持续发展织就更 人保财险当雄营销服务部负 密、更实的"安全保险网"。

中国平安前三季度归母净利润 同比增长11.5%

▲本报记者 冷翠华

A股上市险企今年首份三季报亮相。

10月28日,中国平安保险(集团)股份有限公司(以下简 称"中国平安")发布三季报。数据显示,今年前三季度,中 国平安实现归属于母公司股东的营运利润1162.64亿元,同 比增长7.2%;实现归属于母公司股东的净利润1328.56亿 元,同比增长11.5%。

中国平安表示,2025年前三季度,中国经济稳中求进, 内需潜力释放、发展韧性增加,但仍面临外部环境复杂变化 等挑战。中国平安始终坚守综合金融主业,服务实体经济 发展,强化保险保障功能,深化发展"综合金融+医疗养老" 双轮并行、科技驱动战略,坚持以客户需求为导向,着力推 动高质量发展,营运增长显著向好。

从保险业务来看,今年前三季度,中国平安的寿险及健康 险业务经营持续发力,实现新业务价值357.24亿元,同比增长 46.2%,新业务价值率(按标准保费)同比上升9.0个百分点。 深化渠道转型,打造多渠道专业化销售能力。代理人渠道新 业务价值同比增长23.3%,人均新业务价值同比增长29.9%; 银保渠道开拓优质渠道、扩充高质量队伍、提升产品竞争力, 新业务价值同比增长170.9%。社区金融服务渠道存续客户 全缴次继续率同比提升0.6个百分点。银保渠道、社区金融服 务及其他等渠道,贡献了平安寿险新业务价值的35.1%。

从财产保险业务来看,今年前三季度,平安产险实现原 保险保费收入2562.47亿元,同比增长7.1%;整体综合成本 率97.0%,同比优化0.8个百分点。聚焦主责主业,强化创新 驱动,平安产险取得车险原保险保费收入1661.16亿元,同 比增长3.5%;非机动车辆保险原保险保费收入901.31亿元, 同比增长14.3%。

从投资端来看,今年前三季度,中国平安保险资金投资 业绩大幅提升,保险资金投资组合实现非年化综合投资收 益率5.4%,同比上升1.0个百分点;非年化净投资收益率 2.8%。截至今年9月30日,中国平安保险资金投资组合规 模超6.41万亿元,较年初增长11.9%。在投资策略方面,中 国平安表示,公司积极应对利率波动,主动逢高配置利率 债,维持成本收益与久期的良好匹配;在风险可控的情况 下,充分把握市场机遇,加大权益配置,以保证实现长期超 越市场的稳健投资收益;积极增加优质另类资产布局,加大 投入实体经济,多元化拓展资产和收益来源。

券商第三季度重仓股调整 新进93只增持19只减持25只

▲本报记者 于 宏

券商重仓股作为投资者眼中的"市场风向标"之一,其 变化一直备受市场关注。近期,随着上市公司三季报密集 披露,券商重仓股情况逐渐浮出水面。已披露三季报数据 显示:第三季度,券商合计新进持有93只个股,增持19只个 股,减持25只个股,表明券商根据市场情况、投资策略和自 身实际需要,对重仓股的持仓布局进行了显著调整。

新进持有93只个股

Wind资讯数据显示,截至10月28日,综合已经发布的上 市公司三季度报告来看,有29家券商出现在132只个股的前十 大流通股股东名单中,合计持有11.29亿股,对应市值合计为 169.84亿元(以三季度末收盘价计算,下同)。在行业分布方 面,上述132只券商重仓股中,化工、硬件设备、医药生物行业 (Wind行业)的个股数量位居前列,分别为21只、19只、17只。

哪些个股较受券商看好?上述132只个股中有15只个 股被2家及以上券商重仓持有。其中,佛燃能源被国泰海 通、招商证券、东方证券3家券商重仓持有,中矿资源被国泰 海通、中金公司、广发证券3家券商重仓持有。

从个股被单家券商持股的市值来看,截至三季度末,光 启技术被申万宏源证券持有市值达10.79亿元,位居第一; 藏格矿业被申万宏源证券、招商证券持有市值均超9亿元; 上海莱士被中信证券持有市值超8亿元。

聚焦券商重仓股的最新调整动态,第三季度,券商合计新 进持有93只个股,其中,中国外运被国信证券新进持有 3824.96万股,数量居首;新集能源被信达证券新进持有 2472.9万股,位居第二位;创世纪被中信证券新进持有 1768.07万股,位居第三位。增持方面,第三季度,合计有19 只重仓股获券商增持。其中,佛燃能源被2家券商增持,分别 被招商证券增持6.6万股、被东方证券增持6.33万股。被单家 券商增持数量最多的重仓股是大中矿业,被红塔证券增持 437.56万股。减持方面,第三季度,券商合计对25只个股进 行了减持,其中,华北制药被财达证券减持1210万股;盈方微 分别被国新证券和东方证券减持839.49万股、354.18万股。

机构配置策略受关注

从机构角度来看,截至三季度末,持有重仓股数量最多 的是华泰证券,持有21只重仓股;其次是中信证券,持有19 只重仓股;国信证券、中金公司、广发证券、国泰海通持有重 仓股的数量均在10只以上。

值得注意的是,券商重仓股的布局情况与其自营业务的 表现紧密相关。近年来,券商自营业务表现亮眼,已成为券商 主营业务中的第一大收入来源。在此方面,多家券商纷纷披 露在自营投资方面的独到战略。例如,中信证券权益类投资 业务坚持聚焦上市公司基本面,特别是中长期自由现金流创 造能力,重点关注低估值大型蓝筹公司。长城证券则坚持"高 股息+"策略,将低波动类高股息资产作为盈利基石,对优质标 的进行逐步增持与动态调整,践行长线持有理念。

"作为机构资金配置的重要观察窗口,券商重仓股配置情 况往往反映出其对行业中长期发展趋势与个股基本面的专业 判断。"巨丰投资首席投资顾问张翠霞对《证券日报》记者表 示,通过观察券商的持仓变动,投资者可捕捉潜在投资机遇。

不过,投资者在参考券商重仓股布局时,也需结合自身情 况,审慎决策。中国(香港)金融衍生品投资研究院院长王红 英向《证券日报》记者表示:"券商重仓股布局情况可作为投资 者观察市场风格的辅助窗口,但券商的持仓可能受多方面因 素影响,既包括短期市场热点,也包括长期产业趋势判断,还 可能包含业务协同等方面考量,因此,投资者需结合自身风险 承受能力进行决策,不宜盲目跟风或'追高',可通过长期跟踪 券商调仓动作以洞察其配置逻辑,合理搭建自身投资组合。"

年内"日光基"频现 科技主题基金业绩丰收

▲本报记者 彭衍菘

今年以来,权益类基金发行 持续火热。众多新发基金在发行 首日便迅速售罄,尤其是多只绩 优基金经理掌舵的新产品以及科 技主题基金更易跻身"日光基"行 列。

业内人士认为,"日光基"频 现是市场信心与产品竞争力共同 作用的结果,而科技主题基金之 所以能脱颖而出,既源于半导体、 人工智能等行业的高景气度,也 得益于基金经理对产业趋势的精 准把握,这一趋势在公募基金第 三季度报告中进一步得到印证, 多位基金经理明确表示,将持续 布局科技赛道。

年内"日光基"频现

近日,中欧基金公告称,决定 提前结束旗下中欧价值领航混合 的募集。该基金首次募集规模不 高于20亿元,仅用一天时间便达 到了募集上限,净认购金额高达 19.7亿元,成为年内又一只引人注 目的"日光基"。

Wind资讯数据显示,截至10 月28日,年内有75只权益类基金 (统计全部份额)的销售实现"日 光",平均发行规模为2.21亿元,其 中招商均衡优选混合A、建信上证 科创板综合ETF、中欧恒生消费指

数发起(QDII)C等6只基金发行规 模均不低于10亿元。

陕西巨丰投资资讯有限责任 公司高级投资顾问陈宇恒向《证券 日报》记者表示:"这些基金之所以 能够迅速售罄,一方面得益于市场 对权益类资产的长期看好,另一方 面也与基金经理的出色业绩表现 和品牌影响力密切相关。"

另据统计,截至10月28日,今 年以来已有314只权益类基金选择 提前结束募集。这部分产品中,科 技类主题基金的表现尤为突出,有 95只年内次新基金(以成立日期在 年内为准)的净值增长率超50%。 净值增长率居前的产品有华夏中 证5G通信主题ETF联接D、中欧信

息科技混合发起A、南方创业板人 工智能ETF、景顺长城新兴产业混 合A、永赢锐见进取混合A等。

业内看好科技前景

透过陆续披露的基金三季 报,基金经理普遍表达了对科技 投资前景的信心。他们认为,尽 管市场近期出现了一定程度的波 动,但科技行业的长期发展趋势 依然向好。半导体、算力、人工智 能基础设施和新能源等领域,将 继续保持高景气度,为投资者提 供丰富的投资机会。

同时,部分基金经理也强调了 顺周期品种的投资价值。他们认 为,在当前市场环境下,叠加消费和 科技方向的投资机会备受关注。这 些品种不仅具有科技行业的成长 性,还受益于消费市场的稳定增长, 因此具有较高的投资潜力。

中欧信息科技混合发起基金 经理杜厚良在三季报中表示,后 续短期会重点关注将集中在大模 型应用、AI端侧、海外算力需求溢 出的存储等方向。

前海开源基金首席经济学家 杨德龙在接受《证券日报》记者采 访时表示,科技主题基金在年内权 益类基金中的领先地位已经得到 了市场的广泛认可。投资者在配 置资产时,可关注科技行业的长期 发展趋势和基金经理的投资策略。

"翻倍基"基金经理集体看好科技成长主线

▲本报记者 昌校宇

随着公募基金三季报陆续披 露,一批业绩表现亮眼的"翻倍基" 最新持仓和投资策略开始浮出水 面。Wind资讯数据显示,截至10月 28日,全市场今年以来净值增长率 超过100%的基金产品已达60只, 其中永赢科技智选A以223.81%的 净值增长率暂居榜首,中欧数字经 济A、红土创新新兴产业等产品净 值增长率也超过140%。

从已披露的三季报来看,这 些绩优基金多聚焦于科技创新领 域,并在人工智能、半导体、云计 算等细分方向上保持了较高的配 置集中度。多位基金经理在三季 报中表示,全球人工智能产业正 进入商业化加速阶段,他们持续 看好科技成长板块的中长期投资 机会。

作为今年以来表现最为突出 的产品,永赢科技智选基金在第 三季度继续保持对光通信(CPO)、 印刷电路板(PCB)等云计算产业 链的高仓位布局。该产品基金经 理任桀分析称:"最近几个月,AI (人工智能)模型的价值得到了进 一步提升。全球旗舰模型正在通 过不降价、限流、降规等方式进行 实质性'提价',甚至可能调整商 业模式,而Token(令牌)数量保持 100%的季度环比增长,算力投入

保持10%-20%的季度环比增长,

这意味着AI模型的价值模型明显 优化。"

具体来看,永赢科技智选基金 前十大重仓股全部集中于通信和 电子行业,包括新易盛、中际旭创、 天孚通信等光模块龙头,以及深南 电路、沪电股份等电子企业,显示 对算力产业链坚定看好的判断。

除聚焦A股科技主线的产品 外,部分基金通过差异化策略获 取超额收益。如汇添富香港优势 精选A作为QDII(合格境内机构投 资者)基金,重点配置港股市场。 截至10月28日,该产品年内净值 增长率达123.37%,在"翻倍基"中 表现突出。

从投资类型看,业绩领先的产

品多属于偏股混合型基金和灵活 配置型基金,显示主动管理在捕捉 结构性机会中的优势。其中,红土 创新新兴产业、交银优择回报A等 灵活配置型产品,通过灵活的仓位 调整,在保持高收益的同时也展现 出较好的风险控制能力。

对于后市,基金经理们普遍 认为科技成长板块仍具备投资机 会。任桀对《证券日报》记者表 示,随着模型和算力架构的深度 匹配,计算、通信、存储的配置方 案变得丰富,将带来更多产业链 机会。而对于CPO和PCB行业, 2027年有望成为新技术交汇的大 年,CPO、OCS(光学电路交换)、 Scale-up(纵向扩展)的光方案等

技术有望进入落地期。 中欧数字经济A的亮眼业绩 表现同样源于对AI产业链的深度 布局。该产品基金经理冯炉丹在 三季报中表示,基金持续聚焦AI 基础设施、智能机器人与智能驾 驶、AI应用、端侧AI及国产AI产业 链等五大核心投资方向,并维持

较高仓位运作。 随着三季报的持续披露,这 些"翻倍基"的最新调仓路径与后 市策略将更加清晰。华北地区某 公募机构工作人员告诉《证券日 报》记者:"尽管部分板块估值已 不便宜,但在产业趋势明确的背 景下,科技成长板块仍可能是四 季度获取超额收益的重要方向。"